
第 1回藤沢駅前街区エリアデザイン会議 議事要旨 

 

１ エリアデザインコンセプト案の検討 

・既に整備された公共施設の整備コンセプトの整理も大事。 

・そもそも「藤沢らしさ」というのは難しく、藤沢全体を藤沢駅だけが背負うのは、荷が

重すぎる。 

・藤沢駅前街区は、少しずつ改良されてきた断片が顔を見せている状況。 

・南口に関しては、江ノ電がどこにあるのか分かりづらいという声もある。 

・藤沢らしさをどうまとめるかということは少し横に置き、「海への玄関口」というのは

良いコンセプトだと思っているが、例えば、駅としてどのようにすると海につながるの

か、皆さんの合意が取りやすいストーリーをつくるのはどうか。 

・「海」につなげることは難しいかもしれない。かつて街道沿いの宿場町であった駅前と

いう場所の良さを丁寧に読み解くことが大切なのかもしれない。 

・気持ちが高揚できるような、例えばナイトマーケットのような人が集まり、にぎわいの

ある場としてつくることを求めていくこともある。 

・藤沢駅前街区では、これまで機能的価値を追求されてきた。これからは情緒的な色をつ

くっていきたい。 

・会議での意見を基に市案を作成するということであれば、ここで決着をつけるというよ

りは、キーワードを出すことが重要なのかもしれない。 

・少し広く捉えて、コンセプトをつくる必要がある。 

・駅周辺としての空間構成を決めた方がよい。利用シーンなどに応じて特徴づけを行って

いくとよい。 

・コンセプトは自由通路だけでなく、周辺にも波及できるものなので、「コンセプト」と

「自由通路のデザイン」は分けて考えた方がよい。 

・市として、この場所をどう位置付けるのか、湘南の玄関口としてどう位置付けるのかを

示す必要がある。 

・利用シーンなどに応じて特徴づけを行っていく。 

・駅前の４つの公共施設整備（東西地下通路、北口ペデストリアンデッキ、南口駅前広

場、自由通路）を包括する親コンセプトということになり、４つの枝葉が逆方向になっ

ても成立するものにできればよい。 

・コンセプトについては抽象的なイメージになる。 

・デザインコンセプトに色が必要なのかどうかも議論する必要がある。 

・より応用がきくカラーの出し方の考えた方を示すにとどめるべき。 

・どの段階でものを決めていくのかも考える必要がある。 

・これはやってはいけないというものを決めた方がよい。 

・現在、ある程度充実している状況から一歩踏み出し、藤沢のシビックプライドを見つけ

出し、未来に向けて発展していくという部分が表現できるとよい。 

・自然もありながら、都心でもある特徴を活かしていけたらどうか。 

・これまで検討された南口のあり方検討会議などの前提条件についても整理してほしい。 

例えば、「木」を採用するにしても何故木なのか、市としては県産の木材を活用すると



か、脱炭素社会を目指すことから使っていくのか、少し前提となるものを整理するとよ

い。 

・藤沢らしさの基となった上位計画を示してもらえるとよい。 

・どこに行くのか分かりやすい、拡がりが体現できるものがコンセプトに入るとよい。 

・主体は誰になるのか。害がない程度の抽象的な表現であってもよい。 

・どこかに行きたい、出かけたくなる要素があってもよい。 

・コンセプトがあり、４つの公共施設整備の具体化に展開するというのが本来の流れでは

ある。駅周辺を包括したものにしたい。駅周辺とのつながりや交わりをシンプルに言え

るものがよい。 

・北口の利用シーンと南口の利用シーンは異なり、そのような部分も意識すると良い。 

・藤沢駅は東海道線という幹線の１駅であり、出発の場所でもある。 

・上位計画等の位置づけ、人の流れなど空間の条件、この場所の位置づけがわかるような

ものをまず整理し、その上で、この場所のあり様が構造として見えてくるとよい。 

 

２ 南北自由通路のデザイン案の検討 

・まだ断片的で全体が分かりづらい状況になっているため、北も南も駅前広場よりも、も

う一皮外側も含めて、人がどう動き、どこで滞留させていくのか、滞留場所からどう見

えるのか等、全体を見渡す必要がある。 

・既に完成している北口と新たに整備する南口とをどのようにつなぐのかが大事。 

・周辺デザインの考え方を踏まえ、自由通路についても考えていく必要がある。 

・駅の南口に降り立った時、開放感や海に向かって開けた感じが足りていない。駅の正面

のビューについても整理する必要がある。 

・藤沢駅については、広場性も加味した通路としてのつくり方も考えていくのもよい。 

・自由通路は、エリマネによる広告展開の可能性も想定されているとのことだが、どこま

でを市が使えるのか、既存の柱を巻くだけでよいのか、自由通路の空間活用イメージな

ど、条件的な部分も含めて整理してほしい。 

・自由通路のデザイン検討において、市民参加の条件、デザインについて意見が述べられ

る範囲も含め、条件整理してもらいたい。 

 

以上 


